

Círfizetési-ár
 Helyben, hűtőszelvény: ---
 Megyénre --- 2 korona
 Külföldre --- 4 korona

KECSKEMÉTI LAPOK

Megjelen minden uap

hétfé és

Ünnepnapon nap kivételvel.

Vidékre, postán küldve:
 Megyénre --- 3 ESZT.
 Külföldre --- 7 F-4

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: **141.**

Laptulajdonos: **A Nyomdarszvénytársaság.**

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A statisztika kórkepe.

A magyar gazdasági állapotokról ezernyi jeremiádot sirtak már el politikusok, újságírók: a megelhetés küzdelmeiben agyonhajszolt emberek a végsőkig kétségbeesnek: nem lehet már elviselni a gazdasági rémuralmat. De megdöbbenőtlen, riasztóképet még soha nem festett Magyarországról senki, mint a száraz, rideg statisztika.

A statisztikai hivatal most igen becses, igen tanulságos könyvet adott ki, amelyben millió meg millió szám sorakozik egymás mellé. Sírnak, vonaglanak ezek a számok, jajgatva beszélnek Magyarországon a drágaság a legféltelenebb orgáknak ül.

A legfőbb vonatkozásban, de legfőbbként az élelmiszerek tekintetében sehol a világon nincsen olyan nagy drágaság, mint nálunk, ebben a pusztuló, mindinkább összeomló országban.

A drágaság világlejensége. Tizenhárom esztendővel ezelőtt minden országban emelkedni kezdtek az értékek. De olyan óriási fölszökkenésre sehol nincsen példa, mint amilyet Magyarország mutat. A drágaság szabályozói — mint ismeretes — a termelés, a fogyasztás, a jövedelemelosztás. Másutt mindenütt egyszülött tudott tartani ez a három tényező. Nálunk ellenben, ahol a termelés szinte óriási arányu, a fogyasztás a lehető legsekélyebb, — évről-évre csökken a közönség vásárlóképessége — a jövedelemelosztás pedig egyenesen aránytalan. Milliók meg milliók jövedelme együttvéve sem tesz ki

annyit, mint amennyit egy-egy óriási latifundium, hitbizomány gyümölcsöző a birtokosának.

Ez a szörnyűségesen egységtelen állapot okozza, hogy a drágaság egyre véresebben kígyózik ránk, egyre gyilkosabban szívja a vértünket. Az elvadult állapotokat fokozza, hogy gazdasági tatárjárás dul végig az országon és hogy a feszültség anyhulására jó hosszú ideig — így mondják a gazdasági szaktekinélyek — semmi remény sincsen.

Itt a legfőbb ideje, hogy észre térjünk, hogy ne csak politikával bajlódjunk, hanem, hogy végre fölszámoljunk és törödni kezdjünk azokkal a bajokkal, amelyek halálos kórként emészti az országot. A politikusoknak is gondolnuk kell végre arra, amit utonutóien hangoztatnak: az ország érdekében. Az ország érdeke, hogy intézkedéseket tegyenek, törvényeket hozzanak, amelyek lehetővé tegyék a drágaság szabályozását, csökkentését.

Hogyan lehet ezt elérni? Nagyon egyszerű a válasz: tessék a jövedelem elosztását szabályozó törvényeket hozni, tessék lehetővé tenni, hogy a közönség vásárló képessége emelkedjék, tessék az élelmiszer-üzorások és minden rendű úrsorások izeimet figyelni, azokat megakadályozni. Ez most az ország érdeke. A szomorú adatokat pedig, amelyek Röntgen-sugarakként világítanak rá, hogy a haldoklás stádiumában vergődik ez az ország, itt, alább ismertetjük. A legszomorubb tüköz ez a néhány statisztikai adat, amelyből könyvet-

fakasztóan bukkan elő Magyarország fonyadt, beteg arca . . .

Az általános drágaság, különösen az élelmiszerek árának nagy emelkedése, amely egész társadalmi osztályok megélhetését tette elviselhetetlenné, a drágaság okának elvitatására ösztönözte a közgazdasági elméleti és gyakorlati férfiai s az árstatisztikára terelte a közfigyelmet.

Ez indította néhai Hieronymi Károly kereskedelmi minisztert, hogy utasítsa a statisztika hivatalt a meglévő árstatisztikai adatoknak, lehetőleg kritikailag megrostálva, egy kötetbe való összefoglalására. Ez a kötet most jelent meg és rendkívül értékes adatokat tartalmaz a drágaság jelenségének megmagyarázása szempontjából.

Ami először is a gabonárákat illeti, öt évi átlagokban a buza árúhlámzása a következő volt: 1867-től 1911-ig ez volt: 21,88, 24,74, 23,29, 18,89, 16,81, 15,31, 18,62, 16,87, 24,04. Legmagasabb árak az 1872 — 76-ik években voltak.

A kenyér ára az utolsó 10 évben ez volt a nyílt piacokon, kilogrammonként fillérekben.

	buzakenyér		roszkenyér
	fehér	barna	
1902 — 1906	29	22	25
1907 — 1911	37	30	34

Az utolsó öt évben tehát a kenyér jelentékenyen megdrágult, ami mindekelőt az erősen emelkedett gabonárák és ezzel kapcsolatban a magasabb lisztárak következménye. De sok egyéb tényező is közrejátszott. így a sütés

Visszaemlékezések.

Írta: **Dr. Kovács Pál**

A 'Kecskeméti Lapok' f. é. 106 — 109. számaiban közölt visszaemlékezésim figyelmes olvasói előtt önként felvetődhetett az a kérdés, hogy miként juthatott eszébe Beniczky főispánnak, hogy éppen engem, a függetlenségi párt egyik legitimizánsabb vezetőjét, kinaíjon meg a polgármester-séggel; amely állás akkor a kormánypárt felvé őrözt dominámiát képezte?

Ennek is megvan a maga könnyen érthető s Beniczky nagy emberismeretére és az emberi lélek etnikai értékeibe vetett erős hitére való természetes magyarázata.

1892-ben történt, amikor Ugron Gábor, aki megelőzőleg már öt éven át volt városunk első kerületének függetlenségi párti képviselője, nemcsak Kecskeméten, hanem Szilágysomlyón is meg lett választva. Szilágysomlyó a kormánypárttól elhódított kerület volt. A mi alsó kerületünk pedig rendíthetetlen Ugron-párti.

A politikai eszélyesség tehát azt parancsolta, hogy Ugronnak a szilágysomlyói mandátumot kell megtartani.

Igy is történt. És Ugron maga helyett a ragyogó tollu poetát és hajlithatatlán

függetlenségi politikust: Bartók Lajost ajánlotta a kecskemétieknek.

Én voltam akkor — református válalásom dacára — az alsókerületi Ugron-párt élönke. Se azelőtt, se azóta nem történt ott ilyen csoda!

Eleinte nagyon nehezen ment Bartók Lajos jelöltségének a dolga. Leghűségesebb és legmegbízhatóbb vezéreimbemnek is duszogtak amiatt, hogy 'Ugron itt hagyott bennünket!'

A párt zöme pláne hallani sem akart Bartókról, akit itt a pártban jóformán senki sem ismert.

Nagy küzdelmek és hosszab kapacitálások árán végre mégis sikerült elfogatni a Bartók jelöltségét. Közben azonban volt egy érdekes stádium, amikor még engem az *eretneket* is, szivesebben felleplettet volt — akart is! — a vezéribőltség, mint az ismeretlen Bartók Lajost. Ugyhogy elvágte nekem magamnak kellett legjobban kapacitálnom az embereket, hogy 'ne akarják a lehetetlent!': Ejtsék el az én jelöltségemet és csatlakozzanak egy szívvél-éllelkel Bartók zászlója alá.

Nagy nehezen célt értem és kezdetét vette egy óriási nehéz választási küzdelem. Mert az alsókerületi kormánypárt összeszövetkezett az 'orthodox' függetlenségi

párttal és felleplette Bartók Lajossal szemben, az öreg Bagi Lászlót, az alsókerületi ellenzék régi, veterán bajnokát.

A Bartók-pártmak tehát három nagy ellenséggel kellett megküzdenie, a kormány-párttal, az 'orthodox' függetlenségi párttal és a poptant nagy összeköttetésekkel, széles rokonsággal bíró Bagi családodd.

Még csak egy hét választott el bennünket a választás napjától. Ekkor az történt, hogy egy szép reggelen, magához kéret engem, Lestár Péter, akkori népszerű polgármesterünk utján, Beniczky főispán.

Beniczky réam dióhs volt ugyanis, Bartók fellepletése miatt. Mert Bartók az ó ellenzék irányu és nagy kedveltségű örvendő élcápiájában, a 'Bolond Istók'-ban, báró Podmaniczky Friggyessel, mint a 'Nemzeti Színház' akkori inténdársával együtt, állandóan kifigurázta kigyűszével, aki viszont ebben az időben, átmételeg, a m. kir. Orpheának volt az inténdása.

'Icsi (Podmaniczky) és Fricsi' (Beniczky) állandó alakjai voltak a 'Bolond Istók'-nak és Bartók tollának maró szarkazmusa nem egyszer kellett rovására harsogó kacagt országzertre.

Beniczky tehát erősen fente a fogát Bartókra, aki most még azt a vakmerőséget is elkövette, hogy egyenesen az ő főispán-

költségei, az üzletberek, a munkabérek, stb., különösen a fővárosban.

Az állattárak ötvi átlagban ezek voltak: Az elsőrendű magyar ökor ára
1897—1901 61,5 K
1907—1911 80,5 K

Az állati termékek közül a szalonna métermázsánkat és koronánkat.

1890—1894	94,22
1905—1909	126,27
1811	145,48

Már ebből a néhány adatból meg lehet állapítani az 1890-es évek közepéig tartó és itt megszűnő árnyatlást és ugyancsak teljes kifejezésre jut az utolsó évtized erős árfokozása. Ez a tünnet mindenkit kivétel nélkül jelentkezik és legerősebb bizonyítéka a mai átalakulás világjelenségként való érvényesülésének.

Ami az egyes termények százalékszámait illeti Magyarországon, az 1890—1911-ik évekről ez a kimutatás számol be:

A buza ára 1911-ben 41 és fél-százalékkal volt magasabb, mint 1890-ben, a rozs 1911-ben 36 százalékkal volt drágább, mint 1890-ben, a tengeri 36 százalékkal volt drágább a lefolyt időszakban.

A liszt ára 26 százalékkal volt drágább 1911-ben, mint 1890-ben.

A hus árának emelkedése százalékokban kifejezve a következő: A marhahus 36 százalékkal, a borjúhús 33 százalékkal volt drágább 1911-ben, mint 1900-ban.

A buza áralakulásának százalékszámát összehasonlítva a többi európai államokkal és Amerikával, a következő eredményt tünteti föl:

1906-tól 1910-ig Magyarországon a buza áremelkedésének százaléka 95,7 volt, ugyanakkor Ausztriának százalékszámát 93,1, Amerikának 85,2, Angliának 58,6 százalék. Kiténik ebből, hogy a buza drágulásának arányszáma Magyarországon a legmagasabb, Angliában a legkisebb.

A statisztikai hivatal becses könyvének világhozhasonlító táblázatairól mindenütt kiténik, hogy Magyarország csaknem minden vonatkozásban a leg-

drágább országa az egész világnak. Figyelembe kell azonban venni, hogy ez a statisztika csak az 1911-ig szóló adatokat dolgozta föl, holott közüdmásu, hogy az árak 1911-től kezdve emelkedtek hihetetlenül magasra. Allitani lehet, hogy a mostani árak az 1911. évekhez képest 30—40 százalékos emelkedést mutatnak; ezek szerint tehát az egyes élelmickek árai az 1900. évi árnaknál 70—80 százalékkal drágábbak.

Dohányjövédünk és a reklám.

A kérelhetetlen statisztika elénk tárta a rideg valóságot: dohányfogyasztásunk az elmúlt esztendőben nagy mértékben csökkent s ami ezzel egyet jelent, lényeges apadást mutatott az állam egyik legfontosabb bevételi forrásra. Részle volt ebben a mostani sanyaru gazdasági viszonyoknak, melyek az embertek napi kiadásai csökkentésére szorítottak. Részle volt a balkáni bonyodalomnak, mely közel félmillió embert vont el a fogyasztástól, de részle volt számos egyéb körülménynek, melyekre részletes kiérni ezúttal nincsen terünk. Nem is az a fő most, hogy az elmúltakról emlékezdünk. Az állami szempontnak azonban minden erejével azon kell lennie, hogy a külső viszonyok hatását lehetőleg ellensúlyozza, esetleg újabb segítőeszközökkel más uton adjon a fogyasztásnak friss lendületet.

És itt önkéntelenül a szemébe ölik a kérdésfelgölgölgözök, hogy az állam a dohányművek terjesztésénél és eladásánál teljesen figyelmen kívül hagyja a modern kereskedelem legfontosabb segítőeszközét, a reklámot. Mert, hogy a reklám a mai kereskedelemnek életó elemé, mely a bejéteket tökének mindig bususan meghozza kuanatát, uly igazság, melyre kár szót vesztegetni. Reklám és megbízható szállítás az üzleti siker két alapfeltétele s e két tényező kulesa ama bámulatos eredményeknek, melyeket a külföldi nagy kereskedelmi és ipari vállalatok százával fölmutatnak. A magyar dohányjövédék közömbösége a reklám kétségbevonhatatlan hasznával szemben annál érhetlenebb, mert hisz közüdmásu, hogy az állam a maga nehézkes adminisztratív szerveztével mindig hátrányban van a több agilitást kifejtető magánvállalkozásokkal szemben, duplán rá van tehát szorulya, hogy üzlete menetének természetessé lassúságát egyéb segítőeszközlel tegeze élénkébbe.

Az illeltek tényezőeknek az az argu-

mentuma, hogy az állam kivételes helyzetben lévén, méltósága nem engedheti meg a reklám bővebb felhasználását, egyáltalában nem áll meg. Mert vagy semmiféle kereskedői tevékenység nem méltó az államhoz s akkor szüntesse be a jövédék termékeinek közvetlen eladását is, vagy nem tartjuk azt méltóságvál összeférhetetlennek s akkor meg nyugodt lélekkel felhasználhatja az üzleti konkurrencia minden tisztességes fegyverét. Hisz a jelen esetben még az is megkönyviti feladatát, hogy egyföly állami monopóliumról lévén szó, magánkonkurrens felek érdekeire tekintettel lennie nem kell, másföly, hogy a dohány nem lévén az életfenntartásához okvetlenül elengedhetetlen szükségletti cikk, gyártnmányaiból a fogyasztó közönség uly is csak azt a fajtat fogva vásárolni, mely izlésének, jobban mondva érzenyének inkább megfelel.

Mert hogy is állunk ma voltaképen? Először is megállapíthatjuk, hogy a kellő hírdetés hiányában a nagyközönség egyáltalában nem ismeri a finomabb magyar dohányműveket. Az egyes dohányművek forgalombahozatala alkalmával ugyan kiörhír teszi a jövédék az újfjta árát és mértőségét, de ezzel aztán be is fejeződik az áru propagálása. Sorsa tisztán a véletlenre s a közönség jóvólára van bízva. Forduljunk csak dohányzó ismerősainkhez, a legfölybe sohasem szivott, mondjuk Coronas, Dames, La Favorite és Ibis cigarettát, vagy Regalia, Tabuco, Especialle, Portorico Especialle, Galanes, Prenzados, vagy Medianos szivart, mert — nem ismeri. Holott az osztrák dohányjövédék ma már ott tart, hogy nemcsak otthon ismerik termékeit, hanem meghódította a német piacot is s nincs nagyobb német város, hol legalább I helyen ne lehetne osztrák szivart, vagy cigarettát kapni.

Másodsor figyeljük meg a közeli trafikokat. Alig találunk egyet-egyet, melynek kirakataiban dohánymű is látható volna. Ha meg bemejünk az üzlet belsejébe, sehol semmi tájékoztató, mely az érdeklődőnek kellő utbaigazítást adhatna. A trafikok ugyan tartoznak a dohányművek árjegyzékét üzletükben látható helyre kifüggesztve, de ez a rendelet a legtöbbszor írott malaszt marad, de azonfölül nem is használ sokat, mert a szivar- és szivarkafajok száraz főlorszártára hivatoznak.

Epen ezért rendeltetben ki kellene mondani, hogy mindazok, akik a dohányleadásra koncessziót kapnak, ennek fejében tartoznak egy-egy mintakollekciót látható helyen elhelyezni, hogy fölkeltsék a közönség vásárló kedvét, kirakataikban pedig a dohányműveket tartoznak izléses és látható módon bemutatni, ahogy azt például Bécs hasonló üzleteiben láthatjuk. Ennek pontos betartását a pénzügyi hatóságoknak kellene megfelelően ellenőrizni.

Azonfölül készítsenek a jövédék füzeteket és plakátokat, melyek szemléhető módon ismertették a jövédék termékeit s helyezze el ezeket a trafikokban, nagyobb vendégfoglókban, szállókban, kávéházakban és vasuti állomásokon, egyzóval mindentévl, ahol élénkébb a forgalom. Hisz ez sem volna a magyar jövédék újfjta, mert ezzel is csak az osztrák uton kuljogógnak. A költségek pedig — még ha ingyen osztogatnánk is az állam a plakátokat és füzeteket — bőven megtérülének a föltétlenül bekövetkező jövédemi föltöbblettől. Számaltan módja volna még ezenfölül a hírdetésnek, kezdve az újságokban való hírdetésről, művészi plakátok kiragasztásáig — most azonban megelégszünk azzal, hogy a jövédék figyelmezteljük erre a fontos körülményre. Az állami vagyárak, valamint a magyar királyi államaszatuk már rájöttek az imént kifejtettek igazságára, szeretőnek, uly a dohányjövédék is megténné mindazt, amit fölye a mai nehéz viszonyok között az állam érdekében méltán elvárhatunk.

— **Képkiallítás.** A kecskeméti Műveltséglep tagjai szeptember hónap másodfölyében nagyszabású képkiallítás rendeznek a kollégium épületében.

sága területén, az ő hatalmi szférájában, lépett fel képviselő-jelölnék.

Beniczky azonban — becsületére legyen mondván! — nem volt soha az ember, aki nyers erőszak és durva törvénytiprás elkövetésére kapható lett volna. A normális kormánypárti kortesességű alkalmazásában azonban már kezdett csödot mondani.

Beniczky tehát gondolt végül mérséket és nagyot. Magához hívatott titokban engem, mint a Bartók-párt elnökét és így szölyt hozám:

— Micsoda különös érdeke kívánja azt Önnek, hogy Bartók Lajos legyen Kecskemét város országgyűlési képviselője?

— Semmi különös egyéni érdekem ehhez nem fűződik. De mint az alsókerületi függetlenségű Ugron-párt elnökének, erkölcsi kötelességem a párt zászlaját minden fölyem telősen uton-módon diadalra vezetni. — Feleltem én. — Beniczky pedig így folytatta:

— Ön jól tudja, hogy én adott szavam minden körülmények között férfiasan be szoktam és be tudom váltani. Mert beválthatatlan ígretékkel még senkit se igyekeztem félre vezetni. Most se ígérök önnek semmit. Nem mondok önnek semmit. Csak arra kérem: Feküdjék le egy hétre! Önnek

ez a rettenetes választási harc az egészségét már is teljesen alá ásta. Feküdjék le egy hétre!

— Nem tehetem gyegyelmes uram! Mert akkor egy hét mulva mint *erkölyi halott* kelhetnék ki majd az ágyból.

Beniczky erre élesen a szemem közé nézett. Nem szölyt semmit. Kezet fogott velem és kezemet erősen megszorítva elbuccszott fölyem.

Bartókot egy hét mulva 66 szölytöbbséggel megválasztottuk az alsókerület országgyűlési képviselőjének.

De ezután a beszélgetésünk után, — amelyről Lestáron kívül nem tudott senki semmit — nem volt rá eset, hogy Beniczky, — amikor valamely fontosabb városi ügy elődöntése állott küszöbön, — a közgyűlés előtt velem ne tárgyaljon. És igen sok esetben bírtam rá — várospolitikai kérdésben — a pártunkhoz tartozó tö. bizottsági tagokat, a főispán által iniciált ügyek sima elintézésére.

Sánta Kovács Pista barátom — Isten nyugosztalja! — törhetlen becsületességű, hü pártember volt! — sokszor dohogott is a körben ellenem. De mindig megújhaszodott, amikor látta, hogy szigorú pártpolitikai kérdésekben mindig én szálltam szembe a legérellyesebben a főispánnal.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év augusztus hó 5. kedd — Róm. kath.: Havi Boldog Asszony. — Protestáns: Ozvadi. — Görög-orosz: 1913. év július hó 23. Ezekiel próféta. — Izraelita: 5673. év Ab 2. — Napteke 4 óra 42 perc. — Nappnyugta 7 óra 28 perc. — Napnyugta 14 óra 46 perc. — Holdfelte 8 óra 19 perc, délelőtt. — Holdnyugta 8 óra 55 perc, este. — Első negyed 9-én, 5 óra 03 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő időjárást várható: Válfözetek, helyenként csapadék, viharok.

Évkönyv. Budapest székesfőváros tanácsa ma megküldötte Kecskemétnak a budapesti községi iskolák évkönyvét az 1912—13 évről.

Járvány statisztika. A most megjelent hivatalos kimutatás szerint Kecskeméten az elmúlt hónapban a következő járványos megbetegedések történtek: diftéria I. aki meghalt. Vörheny 14, 5 halálozással. Kanyaró 13, 11 fűtessel, 2 halálozással. Szamárhurut 4, 1 halálesettel.

Külföldi sakkmeister Kecskeméten. Szombaton és vasárnap illusztris vendége volt a Kecskeméti Sakkörnek Réti Richárd békési sakkmester személyében, aki a minap befejeződött debreceni sakkverseny után, hazatérőben meglátogatta Kecskeméte. Szombaton délután a Beretvás-kávéházban Réti vakszimulán produkciót tartott, vagyis egyidejűleg öt játszmat játszott, a nélkül, hogy a sakktablett látna volna. Ellenfelei voltak: az I. számú táblánál Szabó, a II. számúnál Hajma, a III. számúnál Pető, s Réti tanácskozza, a IV. számúnál Dr. Dömötör és Raskó tanácskozza, az V. számúnál Tóth és Kiss tanácskozza. Réti mester rövidesen kapitulációra kényszerített a III. számú táblánál tanácskozó ellenfeleit. Dr. Dömötör és Raskó remist csináltak, majd erős küzdelem után a Szabó elleni játszma is döntetlenül végződött. Hajma eleinte zoranagott helyzetben volt, de miután kivédte Réti támadását, megnyerte partiját a mester ellen. Az ötödik táblánál tanácskozók is legyőzték Réti. A vakszimulánban tehát Réti nyert egy játszmat, veszített kettőt, kettőt pedig eddigi döntetlenül végződött. Szombaton este és vasárnap délelőtti Réti számos játszmat váltott a kecskeméti sakkközökkel. Többek között Simonnal két komoly partit is. Az első szép játék után Simon nyerte, a másodikban óvatossá játék után szép kompromisszával Réti lett a győztes. Vasárnap délután szimulán produkció volt, mely alkalommal Réti kienc ellenfeleit mérkőzött egyidejűleg s a bécsi mester az alkalommal ugyancsak ketté magáért, mert összes ellenfeleit legyőzte.

Tanító- és tanítónői kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a kecskeméti kir. tanfelügyelői kirendeltség területén kinevezte: Abonyitányára Németh Géza, Bugyi-Alsófelegházára Marosi Kálmán, Ceglédvárára Hitter Ferenc és Hanovszky Károly, Felsődabasra Zetényi Csus Margit, Jászszentlászlóra Hollós Vencel, Rakucsánosra Fekácsné Valló Anna, Lajosmizse belterületre Ruzsinszky Alajos, Budai Aladár, Budainé Cserha Stefánia, Deák Julia és Lázár Irma, — Lajosmizse tanára Ruzsinszky Jusztina, Hegedűs Béla, Bíró Elek, Halassy Sándor és Bornemissa Deszö, Abonyitányára Ormai Ferenc. Athelyezte: Abonyitányára Sánta Imre gyulától, Cegléd budai-utí tanára Csoma Dénes Cegléd-gerjetanyára, Cegléd-Gerjetanyára Takács Sándor Cegléd-bándállól, Lajosmizsére Henczcs Árpád Dunavécse-külfelől, Szánkra Farkas Márton jászszentlászlótányai, Jászszentlászlótányára Keresztes Lajos horgos-külfelől tanítókat.

Az ifjúsági bajnokság. A KAC által rendezett ifjúsági bajnokság mérkőzéseinek során tegnap délután első ízben a Felsőkeresztedelmi Iskolai Athletikai Club és a Kecskeméti Kosuthvárosi Sport Club került egymással szembe a szektói pályán. Győzött a FIAK 2:0 arányban.

A vadász-szezon. Most kezdődött meg hivatalosan a vadász-idény. Felszabadult a nagy tilalmi idő s mátlól fogva szabad foglyot lőni, feltéve, hogy puska-vegre jön. A fűrészes és foglyászás legkellemesebb időszaka augusztus, amikor még fegyverdurrogás nem riasztotta meg a mezők szármáyas vadait. Most embert a foglyok bevárják a fegyveres embert s egyenként kelnek szármáyra, később csapatokba verődve nagy riadalommal egyszerre kelnek fel s messze szállnak le, ugy, hogy már nehezebb a megközelítésük s csak csapatokra lehet lőni lesél. Mostantól kezdve harsány puskarogásos veri fel a mezők szarmáyát és eddig zavartalan békéjét. A vadászok felszabadult szenvedéllyel vetik magukat a foglyok után s bizony egyáltalán nem átaloknak a nyulra sem rállni, ha puskaeső éle téved, pedig nyulat csak két hét múlva szabad lőni. Addig még valamennyire nyugton lehetnek a nyulak. Most lesz csak igazán sok dolguk a sokáig pihentetett vizsgálkák. A felhajtott és lepuflított vad szármáyokat kell összeszedniök a kukoricások és burgonyavetésekk között. Ez az idő a legalkalmasabb a fiatal rack vadászására is és a kecskeméti Mímródkok nagyban mozgósították és fegyverkeztek, hogy írto hadjáratot vezetessenek a szármáyosok ellen.

Footballmérkőzések. A Kecskeméti Athletikai Club tegnap délután, a Kereskedelmi Akalmazottak Országos Egyesületének I. csapatával mérkőzött a szektói pályán. A KAOE a másod osztály III. helyén áll az idei bajnokságban s teljes első csapatát lehozta, hogy legyőzze a KAC csapatát. A KAC uj összejáratásu csatársora (dr. Dömötör, Ábrahám, Fekete, Jö, Glük) azonban ezuttal oly szépen és energikusan játszott, hogy a pesti csapat 4:1 arányu vereséggel hagyta el a pályát. Félidő 3:0 A KAC góljait Glük (kettő), dr. Dömötör és Fekete löttek. A védelemben Fehér és Olajos tüntek ki. Bíró: Wellich Imre. — E mérkőzés előtt a Kecskeméti Munkás Testedző Egyesület 2:0 arányban leverte a Monori Sport Egylet II. csapatát. Bíró: Dr. Szabó Lajos. Itt említjük meg, hogy a Kecskeméti Testvérség Sport Egylet Nagykörösön 3:1 arányban legyőzte a Nagykörsi Torna és Vivó Egyesület csapatát.

A gazdasági szakutadás terjesztése a honvédség körében. A gazdasági szakutadás iránt mind szélesebb rétegek kezdenek érdeklődni az uróbbi időben. Mégis, mint teljesen uj dolgot, érdemes föl- említeni, hogy a napokban a honv. miniszter hadbiztoságok címére gazdasági szaklapokat rendelt. A honvéd legénység körében valósult meg legelőbb a katonák gazdasági tanítása, évről-évre szebb eredményekkel. A mezőgazdasági irányzatú szaklapoknak katonaság körébe való bevezetése e munkánk kiegészítője kíván lenni.

Rendőri hírek. Borbola András Felső-Monostor 190. sz. a. lakós kutujára szájkáros és kolonc nélkül szabadon találatott, miért is fejjelentették. — Antal József II. ker. Kupa-utca 12. sz. a. lakós botránys rézegen a családját életveszélyesen fenyegette. Kijózanodással letartóztatták. — Borsos Józsefné Szarkás 235. sz. a. lakós f. hó 27-én tiltott bálát tartott és bort is mért. A boros hordót a megmaradt 14 liter borral eldobozták, Borsosné ellen pedig az eljárást megindították.

A vasutalesetek megakadályozása. Wirth nürnbergi tanító, a távolrói kormányozható csónak fellalálója, uj fölfedezést tett, amely lehetővé teszi, hogy elektromos hullámok bekapcsolásával a leggyorsabban haladó vonatot is tetszés szerinti helyen egy ujnyomással azonnal meg- lehesse állítani. A bajor közlekedésügyi miniszterium kezdesére a Nürnberg—Gräfenberg vonalon próbatart tettek és ezen a próbatart a fékek és jelzőkészülékek kifogástalanul működtek. A készüléket a rázkódások nem befolyásolták. Az uj berendezés a legnagyobb mértékben biztosítja a közlekedést. A fék biztosan működik és

már az első próbatart a vonatot 27 másodperc alatt meg tudták állítani, de esetleg a készülék gyorsabban is működik. A légköri nyomás és esetleges idegen hullám nem zavarja a készülék működését.

Öngyilkos kőmives segéd.

Rossz munka viszonyok miatt a halálba.

A balkáni háboru nemcsak rengeteg emberáldozatot követelt a harcoló felek részéről, hanem egész Európában oly rossz gazdasági és pénzügyi helyzetet teremtett, amilyenhez hasonló még nem volt.

E pénzügyi krízis következtében mindenki örül, hogy szerényen megduzhatja magát és csendesen eldélget, — nem pedig arra gondol, hogy építkezzen s házát minél fényűzőbben építse fel. Ez az oka annak, hogy az idén alig van munka. A munkahányi most emberáldozatot követelt Kullai József kőmives-legendy Csökka-utcai lakás személyében. Ugyanis Kullai József, mivel nálunk, de nemcsak itt, hanem az egész országban nincs építkezés, vagy ha van is, az oly csekély, hogy számba se jöhet, nem kapott munkát és így munka nélkül töltötte el eddig napjait. Ez nagyon aggasztotta, gondolván a hosszu térsé és arra, hogy ha most, nyáron nem kereshet, hát nem lesz miből élni. Ez a munkahány annyira elkeserítette Kullai Józsefet, hogy ma délelőtti Csökka-utcai lakásán mellbelötte magát.

A rendőrséget azonnal értesítették az öngyilkosságról, rögtön ki is szálltak a helyszínre, ahol Kullai sebét a tisztiorvos bekötözte és a kórházba szállította.

Szerencsére a golyó célt tévesztett, a nemesebb részeket nem érte, így sérülése nem halálos.

Becsapták a rendőrséget.

Algyilkossági hir.

A tegnapi nap folyamán telefonon jelentették a rendőrségen, hogy Ballószögben Csepő László szóváltás után hasbaszurta a feleségét és az asszony a Ballószög 21. szám alatti lakásán élet-halál közt fekszik.

A rendőrség dr. Fodor Jenő tisztiorvossal azonnal kiszállt Ballószögbe a legnagyobb meglepetésükre a gyilkosságnak se híre se hamva nem volt.

Ellenben az ágyban fekvő Csepő Lászlóné, aki a rendőrtisztviselő kérdésre előadta, hogy a gyilkosság nem igaz, ellenben ura három ízben képen vágta, még pedig azért, mert apósának nem ő személyesen, hanem fiával küldte el a reggelit. Az asszony a pofonok következtében nyolc nap alatt gyógyuló sérülést szenvedett. Arra a kérdésre, hogy miért fekszik ágyban, reumás baját hozta fel okul.

A rendőrség kérdőre vonta Sági Johannát, hogy miért vezette férre a rendőrséget, a gyilkosság hirrel, Sági Johanna előadta, hogy őt Csepő Lászlóné 14 éves leánya kérte fel, adjon hir a rendőrségnek.

A rendőrség hatóság félrevezetésé címen ellenök az eljárást megindította.

Anyakönyvikivonat.

Augusztus 4.

Születések. Juhász József rk. Sutas László rk. Dudás István rk. Kovács József rk. Lapéta Ferenc rk. Szeleczki István rk. Kiss István rk. Terci István rk. Pócs István rk. Tóth Erzsébet rk. Molnár Mária rk. Mészáros rk. Lipóczy Katalin rk. Balog István rk. Detári Mária rk.

Halálozások. Polgár Juliánna rk. 2 éves. Ötv. Kovács Jánosné Laczó Rozália rk. 88 éves. Kovács László rk. A napos. Sabin Tóth Rudolf rk. 1 hónapos. Tantó Juliánna ref. 1 éves. Hajuai Juliánna rk. 9 hónapos.

„Uránia” mozgóképszínház műsora

Hétfőn, aug. 4-én és kedden, 5-én Florian mint fotografs (humoros).
Uj élet, új szerelem (dráma 2 felv.)
Erélyes kocsis (humoros).

Ujság készítés (eredeti felvétel).

Lélekfűfárok (bűnügyi dráma 2 felv.)
Aladár az álarcos báton (humoros).
Az előadások hétköznap 8—11-ig folytatolagosak.

Kertész ajánlkozik őszi szemzészre, akár napidíjra, akár pedig általános díj mellett, a legutányosabbban. Szives megkeresést kér **Szabó János** kertész, Dankó-útca 27-ik szám alatt. Vidékre is szivesen elmegy. 8245

Magyar-útcai ház eladás.
Gazdálkodónak alkalmas Magyar-útca 19. számú cseresep ház eladó. Van: 2 útcát, 2 udvarszoba, előszoba, élekmakna, konyha, nagy magtár, nagy kamra, 2 istálló, szinek Szivattyúskút, kövesudvar. Ertekezni a helyszínen. 8248

Kiadó lakás.

Két szoba, konyha, előtér, fűskamra, mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással, folyó évi november 1-re kiadó; Tudakozódni lehet ilt. **Rigó Lajos** esztergályos-mester-nél, Erkel-útca 3. szám alatt. 8246

Gyermektelen házaspár 60-60 korona havifizetés-sel ápolónak azonnalfelvétetik a városi kórházban.

Pénztárkezelő

bizalmi állás sűrűs betöltésére keresetük egy **kaució-képes** egyén, megfelelő javadalmazással. Bővebb felvilágosítást ad **Szelezky Gergely** ügynökkéji irodája Kecskeméten, Mária-útca 15. szám alatt. 8251

Egy tisztességes fiú tanonc-nak felvétetik Faragó János fűszerüzletében, Szegedi-út 6. sz.

Eladó ház.

Kiskecseméten, 61. sz. alatt lévő ház, melyben 1 szoba, konyha, 2 kamra, 2 istálló, ivókút és nagy kocsiszin van, melyet átalakítással lakásnak is lehet használni, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Ertekezni a helyszínen lehet. 8247

6185 tk. 1913.

Árverési hirdetés.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint teletkönyvi hatóság közli, hogy a **Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népkban** végrehajtották 2200 koronára s jár. és a csatlakozónak vett **Zilány István** 330 kor. s jár.-ból álló **Szabó István** végrehajtott kereskedelmi teletkönyvi kötelezettségét a kecskeméti 11250. számú betétn. A. + 1. sor. 2476. hrsz. a felvett Szabó István nevére álló 2200 kor. becsértékű ingatlanra (ház udvarral a beteleken) a bírósági árverési elrendelés és hogy az 1913. évi szeptember hó **Negy (4)** napján délután **9 órakor** ezen kir. tszék 1. sz. hiv. helyiségeiben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított és a hivatalos órák alatt a teletkönyvi hatóságnak, valamint Kecskeméti városánál megtekinthető feltételek mellett eladandó fog. úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmében, a kiküldött ár felénel alacsonyabb áron alól el nem adható.

Az árverésk a kir. kincstár kivételével, mely bántapnetlenni nem köteles Vn. 21. §-a tartoznak a becsár 10%-át képezőnny van óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez bántapnetzáll előre letenni.

Kecskemét, 1913. június hó 5.

A kir. törvényszék tkvi osztálya.

Kiadó úrilakás:

Csongrádi-útca 26. sz. alatti házban, hat szoba, mellékhelyiségek, pincék, istállók. Bővebb felvilágosítást ad **Obál Ferenc** Budapest, Veres Pálné-utca.

Egy jó családból való fiú tanulóul felvétetik Ladányi Testvérek fűszerüzletében gyümölcs piacon. 8805

Haszonbérbeadó földbirtok.

Kerekegyháza határában, a fahudlőben, a faluhöz és vasutállomáshöz 15 percre, 604. sz. alatt fekvő 45 kat. hold és 93 négyzetföld kintű szántóföld, a szükséges tanyaépületekkel együtt, 1914. évi október hó elsejétől haszonbérbe kiadó. Ertekezheti a tulajdonos **Laczy József** kir. járásbíróval Kecskeméten, VI. kerület, Katona József-útca 9. szám. 7866

Pinceszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

♦♦♦♦ új karkada	60 fillér	♦♦♦♦
♦♦♦♦ új rizling	70 fillér	♦♦♦♦
♦♦♦♦ ó-karkada	80 fillér	♦♦♦♦
♦♦♦♦ ó-rizling	90 fillér	♦♦♦♦
♦♦♦♦ ó-szilváni	1 K 20 fillér	♦♦♦♦

A céplési idényre ajánlja kintű jó és olcsó munkásborait, ahozthatának hordói költsézőn.

Kiadó üzleteliségek.

II. kerület, Szentmiklósi-útca 4. szám alatt 4 útcára szolgáló, müton levő sarok új házban egy fűszerüzletnek való bolteliségek, lakás és mellékhelyiségekkel azonnal, esetleg 3—4 szobás tisztalakásnak is kiadó, esetleg eladó. Ertekezheti a fenti sz. alatt.

Eladó föld.

Nyiri-dűlőben, Gere Mihály szomszédágában lévő 12 hold elsőrendű szántóföld jó kunyhóval és küttel ellátva, eladó; értekezheti a tulajdonossal IV. tized, Cimbalmos-útca 6. sz. alatt. 8234

Eladó vagy kiadó birtok.

Szabadszállási Jakabszálláson (Szentkirályi Bugac mellett, pusztaház szomszédágában), 107 $\frac{1}{2}$ kat. hold birtok, megfelelő épületekkel eladó vagy haszonbérbe kiadó. Ertekezni lehet dr. **Markó Imre** ügyvéd (rral, IV. kerület, Rákóczi-út 2. szám, földszint (volt közejgyőzi iroda). 8178

Lakás bérlet.

Keresek egy 4 szobás lakást folyó évi november 1-étől bére. Külön egész házat előnybe részesítek. Esetleg azonnal is átveszem.

Rapcsányi Kálmán főszámvéző.

Értesítés.

Cs. Szabó István mezőturi fazekas-mester, tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy az augusztus hó 10-iki kecskeméti országos vásárban nála mindennemű díszedények u. m.: vázak, kulacsok, dísztalak és díszes virágcserepek lesznek jutányos áron kaphatók. Szives páfingást kérve, kiváló tisztelettel:

Cs. Szabó István fazekas-mester.

Keresek megvételre

egy, két, esetleg három holdas szőlőt, melyen lakható épület van. Közel legyen a városhoz és a vasúti nagy állomáshöz. **Steinherz Adolf** borkereskedő. 8221

Haszonbérbeadó földbirtok.

Külső-Felsőszentkirályon 180. sz. alatt 51 hold szántó- és kaszálóföld, jó tanyaépületekkel ellátva folyó évi Szentmihály naptól több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonos özv. **Szabó Lászlóval** Nagykörsőn, VIII. kerület, 181. szám alatt. 8116

Zamatos rizling boraimat literenként 68 fillérért árusítom.

Ajánlok továbbá az céplési idényre:
1 liter pálinkát 120 k.
1 liter rumot 140 k.
1 liter valódi törkölypálinkát 2—k.
1 liter szilviumot 2—k.

Szeless János kereskedő, Vásári-u.

Szand János és Társa

Nagykörső-útca 4. (Beretvás-szállóval szemben.)

Legszébb és legolcsóbb CLOTT-aplapnok

8 koronától feljebb kaphatók.

Javitásokat legolcsóbban vállalnak.

Mindenféle kárpitozott butorok készítését és paplanok behúzását a legolcsóbban és olcsó áron eszközik.

Ugyanott egy fiú tanulóul felvétetik.

Egy ügyes nős ember, aki

írni, olvasni tud, kocsinak

azonnal felvétetik

a DRÉHER-sórraktárban.

Eladó föld- és szőlőbirtok.

A gáteri-dűlőben, a kistömöstőki-úton, a városától 7 kilométerre 16 hold szántó- és kaszálóföld, valamint a csalánlö-hegyben 3 hold gyümölcsös és jó borm-termő szőlő, melyben kint lakásra alkalmas épület van, eladó. Ertekezheti özv. **Bánó Gergelyné** tulajdonossal, Kecskeméten, I. kerület, Dob-útca 203., (közé István-útca 11.) szám alatt. 8126

Gazdák figyelmébe.

Nagybó mennyiségű használt, de jó minőségű gabonás zsák előnyös áron eladó, darabonként is kapható. Csepélésre használatra is kiadó Mezei-útca 10. szám alatt.

Kiadó lakások.

III. tized, Mária-útca 15. szám alatt három szobás lakás üvegezett folyósóval, mellékhelyiségekkel és két szobás lakás mellékhelyiségekkel, november hó 1-ére kiadó. 8233

3 pedálos csinos jókarban

lévő zongora (1 $\frac{1}{2}$ éves Stingl-féle)

olcsón eladó Kiskunfélegyháza

II. kerület, Bokor-útca

1. sz. alatt a tulajdonosnál.

Kiadó lakás.

Bánk-bán-útca 14. szám alatt egy úri lakás, mely áll 3 szoba, üvegezett folyósó, konyha, cseledőszoba, nagy pince, nagy diszert, külön gazdasági udvar nagy épülettel, két istálló, két kocsiszin, cseledő lakás, nagy sertésöl. Folyó évi november 1-re, esetleg előbb is kiadó. Ertesítést ad **Kerekes Gábor** tanító, Collner-tér 2. szám alatt.

Eladó nagyobb mennyiségű két éves

jó törköly- és barackpálinka

özv. **Kovács János**nál

Liliom-útca 9. szám. 8214

Kiadó úrilakás.

Tabán-útca 5. szám alatt azonnal kiadó egy úrilakás, mely áll 2 útcái szoba, zárt folyósó és a szükséges mellékhelyiségekből, ugyanott egy másik lakás is kiadó, mely áll egy utcai szoba, konyha és mellékhelyiségekből; értekezheti **Kozma Testvérek** fakeskedőkönél. 8224